



Nro. 43.

A' FELS. R. CSASZARNAK ÉS A. KIRALYNAK
KEGYELMES ENGEDELMÉBŐL.

*Költ Bétsben, Kedden Novembernek 25-dik napján
1800-ik esztendőben.*

B é t s.

Felséges Urunknak a' táborhoz való el-indulása, még most el halasztódott. — Tegnap *Béts* vára mellett, zászló szentelése volt az ide való Felkölt seregnek.

Ő Felsége, K. Helytartói Tanácsos M. gos *Klobusiczky József* Urat, *Fiumei* ideig való Préselsé nevezni méltóztatott kegyelmesen.

Német Ország.

„A' *Cseh* országban (igy szollanak a' *Bambergi* és *Beureuthi* tudósítások) széljel oízolva Izálásokonn feküdt Cs. Királyi fegyveres seregnek,

U u

már ismét elő nyomúltanak. — „A' Frantziák nagy keménységgel és szoross *executio* által dolgoznak minden felé, mind a' *Swéwini* mind pedig a' *Frankoniai* Kerületekben, nevezetesen pedig *Würtzburgi* tartományokban, a' hadiadósnak bé halytatásánn. — „A' mult Oktobernek végén másod ízben mentenek a' *Iverdeni* Apáturság' látogatására: hanem üressen kellett vilzfá ternek. Midőn látták volna, hogy ott nem akarnak nékiek adót fizetni, ily kérdélt tettek fel: hogy, Pruzlziához tartozik e' a' Apáturság, vagy nem? — A' Papság, tsakhogy az adózás alól ki menthesse magát, jónak találta azt felelni, hogy a' Pruzlzfus védelem alatti vagyor.

Az ólta, hogy a' Frantziák olyan hirdetményt adtanak ki, hogy az eddig fenn állott fegyvernyúgvásnak a' November 3-dikánn ujja elkezdődő tsatazá ok, véget fognának vetni, a' Tyrolisi Haza-oltalmazók, a' Cs. Királyi fegyveres seregekkel egyesítve, a' *Rèuti*, *Schrnitz*, *Achenthal* és *Ruffer* nevü kemény lántzokra, azonnal elő nyomúltanak, és úgy vigyáznak, hogy minden ellenséges mozdulásokhoz képpel éjjel-nappal kéizen találtassanak a' viaskodásra. Az az ellenséges ármádia, a' mely a' *Gen. Macdonald'* vezérlése alatt *Tyrolisra* láttatik czélozni, *Rheinneck* mellett hídát, és annak fedezésére lántzokat építvén, onnét elő nyomította a' maga előljáró tsoportjait *Voraribergiára*.

Nagy Britannia.

Egyike azon *Amérikai* Követeknek, a' kik a' Frantziákkal való barátsági Alkut tökéletességre vittek, *Etsworth* nevü, Párisból *London* felé ejtette útját, mint mondják azért, hogy az Anglia és Amérika között tamodott egyenetlenséget is eltsendesittse ha lehet.

Azon levelezések közzül, a' melyek egy idő ólta a' Frantzia Respublikának és Angliának Bí-

zottjaik között a' tengeri fegyvernyugvás iránt folytatódtak, még eddig csak e' két következőket hirdette ki a' *Londoni* Ud. Ujjság:

A' Hazafi *Otto*' levele, *Hammond* Urhoz, Oktob. 8 dikánn: — „

„Mint hogy az előbbeni levelezések, és más egyéb fontos történetek (mint p. o. *Máltha* szigetnek Anglus kézre való jutása is), a' javasoltatott fegyvernyugvásnak fundamentomait egészíten meg változtatván, az azt illető alkudozásoknak is gátat tettenek: ehhez képest szerentsém vagyok hírül adni az Urnak, hogy az első *Consul* a' fegyvernyugvásra nézve elő fordúlt akadályokkal sem gonstólván, változhatatlanul hajlandó arra, hogy olyan ajánlásokat, a' melyes a' *Frantzia* Respublika és *Anglia* között lehető *magános* alkudozásokat illethetik, el fogadjon. Egyenesen csak is ő Nagy Britanniai Felségének tettzésétől függ, azon módoknak és útaknak, a' melyek szerént ezen ajánlásokat ki nyilatkoztatni szándékozik, meg határozása: úgy, hogy ha ő Felségének ezen végre *Páris*ba egy *Követet* küldeni kedve lejend, nékem nem csak erre réa' állani, hanem ezen *Követnek* passzát is adni, telyes hatalmam vagyok; avagy pedig ellenben, ha ő Felsége a' *Londonban* lejendó alkudozást *jobbónak* találja tartani, ezen esetben, meg határozott telyes hatalomnak szükségide küldödni, &c — „

„*Otto*.

A' *Hammond* Ur' válaszfza, *Londonban*, Oktob. 9-dikénn: — „

„Eppen azon értelemben vagyok az *Angliai* Országgló zék is, hogy már most a' fegyvernyugvásnak feltételei felett való minden további alkudozások szükség felett valóok volnának, mivel hogy az az egyetlenegy dolog, a' mire ő Felsége a' tengeri fegyvernyugvás iránt való alkudozással célozott, t. i. a' *Német Birodalombéli* fegyvernyugvásnak meg-hozzafzabbitodása, már annak a' *magános* áldozatnak neyhezhetőtt fundamen-

tomává, a' melyet a' Frantzia Országlószék, Angliának Szövetségessétől kivánt. A' mi azt a' javaslatot illeti, hogy ő Felsége magános békeffégre czélozó alkudozásokba bocsátkozzék; ámbátor állandóul az a' kívánság lelkesítse mostan is ő Felségét, a' melyet soha meg nem szűnt kijelenteni, hogy t. i. Európának békeffége helyre állítottó-halson: tsak ugyan kéntelen ő Felsége más felől a' maga Szövetségesséi iránt tartozó fogadását is hűségesen telyesíteni; 's kéntelen ellene mondani minden olyan eszközknek, a' melyek az ő Felsége hasznát azoknak a' Hatalmasságoknak hasznoktól el valózthatnák, a' kik a' háborunak folytatásában a' köz ügy végett ő Felségével tartanak. — „

„Hammond.

Pruszszia.

Az Orosz Birodalomban különösön pedig *Kurláudiában* folyó nagy hadi készülletekről, már *Napkeleti Pruszszia*ból is *Officiális* tudósítások érkeztenek. Nem tsak nagy sietséggel foly a' rekrutázás, hanem oly erőssen is, hogy a' mely *Orosz tartományok*, az ő különös *privilegiumjokra* nézve a' rekrutázás alól mind ez ideig ki vétetődve voltak, annak most ezekben is heije vagyon. *Kurlandia* egyedül 12 ezer rekrutát kéntelenített állítani. Nem két vagy három nagy armádiákban gyűlt özfze az *Orosz* fegyveres erő, mint eddig iródott, hanem négyben, melyeknek ketteje a' *Lengyel* határokonn, a' harmadik *Riga* mellett, a' négyedik pedig *Cronstadt* mellett. Ezen utolsóról olyan rendelés adatott - ki, hogy 500 ágyukat vigyen magával, és az indulásra mindenkor készen álljon: hanem, hogy merre felé fogja útját venni, erről telyességgel nem lehet semmit tudni. Úgy jegyzik meg, mind különös észrevételt, hogy ezen négy *Orosz* armádiák közzül mostanában egyikkel siutsenek *Kozákok*; mely-

nek az az oka, hogy ezek csak az Ország' belső részeiben tesznek katonai szolgálatot.

Olofz Ország.

Turinban a' múlt Oktob. 22-dikenn, *Decas* innepi ceremoniákra szánt templom nyitódott a' Tudományok' Akademiájának épületjében. Az ebben való első öfzfze gyülekezést *Ranza* nevű Republikai gondolkozásu ember intézte-ol. Az öfzfze sereglett Republikai gondolkozásu emberek' száma, nagy vólt. Egyik foglalatosság a' hazafiui hitnek le-tétele vólt. Afzfzonyságok is nagy számmal jelentek meg, és ők is le tették, fok tsitsirékolások és politikai éneklések között, 's nagy meg-elége-téssel a' haza leányi hitet.

A' miolta *Piemontban* a' mostani *provisoriai* országglófzék fenn áll, meg nem szűnt azon dolgozni titkon, hogy a' régi Országglas formát a' nép' szemei előtt mennél gyűlölségesebbé tehesse. És hogy iparkodásai nyomozok is vóltanak, nyilván valóvá kezdett már lenni, minthogy kevés napoknak le folytok alatt nagy fokasággal érkeztek ezen *provisoriai* Országglófzék' elejébe olyan kérő levelek, melyek által arra unfzóltatik az Országglófzék, hogy Republikai Országglasformát és Szabadságot hozzon bé *Piemontba*. Az *Asti* béli lakosok vóltak az elsők, a' kik ezen dolgot meg-inditották; őket követték a *Biella*, *Chierasco*, *Pignerol*, 's *Turin* béliek; az után következtek a' katonai testek, u. m: a' Huszár, Dragonyos, Patantyus, Indzsiner khorusok; és végezetre már most véghetetlen azoknak a' küldötteknek száma, a' kik az e-féle kérő levelekkel az Országglófzékhez folyamodnak, 's-ily módon a' népet, a' magok részre hajló indulatjának fel-aldozni iparkodnak.

A' *Génuai* Országglófzék 500,000 (öt száz ezer) Livrát érő Papi jofzágot botsátott áruba, oly czéllal, hogy a' bé jövő summánn gabonát vásá-

roltasson. Csak ebből is meg izelitheik már a' Génuaiak a' nékiek ígértetett boldogságot!

Frantzia Ország.

Egy *Bordeaux* béli jeles, szép testű jó növésű, és e' mellett jó nevelésű, házosulandó fiatal ember, meg-gondólván azt, hogy mely nagy légy-e Frantzia országban mostan a' hajadon leányok' száma, íven örömmel csinált a' meg-házo-ulásra. Egy *Lotteriát* hird-ttetett-ki, melynek ezek a' fel-tételei: A' czédulák' száma 4000; minden czédulára 25 Livrákat kell tük-tenni: a' mely szerént 100,000 (száz ezer) Livrák gyűl-bek öf-fze. Csak ezt az egyet kötötte ki, hogy a' fejez-szen-él-ek özveg-ek akár hajadonok légy-enek, 32 elstendősöknél idösebbek ne lehessenek. Mikor mind a' 4000 czédula el költ: a' 4000 szépek köz-zül mindeniknek csak egy-egy számot telzen sza-bad ki húzni. A' ki a' négy ezer lem-mi köz-zül az egy jó számot ki hozza az nyer-el ötet fény-ek a' száz ezer Livrákkal egy-ül. — Nem tréfál pe-dig telyefféggel, hanem valósággal ki akarja jád-zani magát.

Elegyes Levelek.

Lunevilből, Nov. 3 dikánn: — „Ma estve a' *Bonaparte Josef*' pára-de-hintaja, négy szép lovak-kal ille érkezék; csak hamar meg-érkezett az után a' lakáttsa is. Az egész város mozgás-ban va-gyon, hogy a' Congrefzre érkezendő Urakat jó kélfülettel fogadha-sa. A' *Telegrafus* már teheti a' maga munkáit.

Berlinből, Nov. 4-dikénn: — „*Bonaparte La-jos* tegnap reggeli 2 órakor ide érkezett; a' *Páris* várossa nevü fogadóba szállott-bé, a' honnét elő-fzör is az itt lévő rendes Francia Követhoz *Beur-nonvilhez* menvés, még az nap' dél előtti 11 óra-kor a' Királyi Kabiné-tbeli Minísterhez *Gróf Haug-*

witzhez vezettette magát. A' mai Udvari Ujjság tsak ezen szavakkal említi az ő ide lett érkezését: — „Frantzia Brigadéros Generális *Bonaparte Lajos* Ur, *Párisból* ide érkezett.“ — *Schulenburg Prussiai* Minister Ur, *Hamburg* felé velzi minden óránn útját.

„Az egyik *Berlini* kapunn kívül ez előtt másfél éztendőkkel eltemettetett Török Követnek koporsóját, a' népnek valamely falakjai az egyik ejjel ki állta, oly reménséggel lévén felölle, hogy sok dragaságokat találnak benne a' holt testtel: hanem meg tsálták magokat, mert semmit nem találtak: melyr nézve még tsak vizszá tem teték a' testet a' sirba, hanem a' föld' színinn hagyták le-veve. Kemény vizsgálás alá vette a' Politzia a' dolgot, hogy a' gonofzokat ki-nyomozhassa.

„Itt *Berlinben* egy társaság, Frantzia Komédiákat szándékozott ezen téleonn a' régi *Lichtenau* Grófi theatrumonn, *Benoit* nevü Frantziának igazgatása alatt, jádzeni. A' néző helyekre való aláírás el kezdődvén, temérdek volt a' vállalkozók' száma. Egy 4 személyre való lozsinak a' bére, arany pénzben 100 Forint, egy bé-zárt izéknek 25 F. egy az után való ülő-helynek 13 F. volt. Novembernek 10-dikétől fogva 21 hetek alatt minden héteonn tsak egy-egy Darabnak kellett volna el-jádzódni. Az özvegy Ki-ályné, *Henrich* és *Ferdinand* Hertzeg Alzszonyok, s minden itt lévő külső Követek, lozsikat bérlettek volt már ki májoknak. Azonben egy Királyi parantsolat érkezvén, minden Frantzia Komédiái készületeknek egyszerre nyakát sz-gte, és *Benoit* Igazgató Ur, planumának fűltbe lett menését szemlélvén, *Párisba* vizszá útazott.

Zürchből (Tigorumból) Nov. 6-dikánn: — „Ide egy Kurir erkezek 4-dikre virradó'og, olyan rendelelssel, hogy a' Gen. *Macdonald*' fő hadi izállása, a' mely a' *Chur* várossa felé való útnak indulásra rendelétt vett volt, molian tsak marad-

jon itt még tovább való rendelésig. Gen. *Macdonald* maga, még most különben sem indulhatott volna útnak a' *Graubundi* vidékek felé, mivel-hogy meg betegedett.

„A' Helvétziai Országglószék egy *Gymnasium*-ot állittat fel *Schwytzben*, és már rendeléseket tett a' meg kívántató tanult Professzoroknak meghivattatások végett.

Ulmából Nov. 7-dikénn; — „Tegnap nagy mustrája tartatott itt a' Frantzia fegyveres seregeknek. — „A' Kapás és mína ásó Frantzia tso-pórtok, még szünete nélkül folytatják itt a' belső vár-falak' fundamentominak el-mínázását. A' föld nép is sok százanként dolgozik a' fántzok' széljel-rontásánn minden napokonn. Ugyan ad is munkát nékiek ezen némely helyekenn 10 — 15 lábnyi vastagságu kő-falnak keresztül való juggatása. A' jövő hétre is 2810 fántz-ásók hivattattak öf-sze ide.

Elő-Auftriából, Freyburgból, Nov. 6-dikánn: — „Ofztály-Vezér *Klein* ide érkeztén, kezeseket nevezett ki a' fő Papi, Ritteri, és Polgári személyek közzül, hogy a' *Breysgaura* vettetett és még meg nem fizettetett 600 ezer Livrákból álló hadi adóért, *Strasburgba* vitetessenek. Gen. *Klein* vizfzá tért az után *Schutternbe* a' fő hadiszállására: a' kezesek pedig, mint a' többek közt név szerént a' Sz. Péteri Prélátus, a' Sz. Balási Helytartó az ifjabb Báró Baden, 's-mások, 4-dikben *Strasburgba* által vitetettek.

Hannauból, Nov. 6-dikánn; — „Mind a' katonaság, a' mely az *Ysenburgi* vidékekenn fekszik, mind pedig a' fő vezér *Augereau* Generális, mindent kézz pénzrel fizetnek az ólta, a' mi ólta a' Fejedelem a' Frantziákkal magános Kötésre lépett. *Amsterdamból* érkezik ide mindenkúr fogvátkozás nélkül az egész tábor' zsóldja. — „*Bonaparte* Lajos, midőn *Berlin* felé itten keresztül útazott volna, figyelmetesen meg-szemlélte *Bergennél* azt a' tsatázó mezőt, a' melyen a' Frantzia armá-

dia 1759-ben a' Szövetséges sereget meg-győzte.

Bruchsalból, Nov. 8-dikán: — „Egy Kurir olyan rendelést hozott volt ennekelőtte 5 napokkal *S. Susanne* Generálhoz, hogy *Philipsburg*' várának rontatását szüntesse meg. Tegnapelőtt, ismét egy más Kurir érkezvén, ez olyan parantsolatot hozott, hogy ismét hozzá kell kezdeni a' várnak rontatásához.

Karlsruhból, Nov. 9-dikénn: — A' *Telegrafus* által oly rendelés érkezék tegnap estve *Párisból Strasburgba*, hogy *Philipsburg*, *Ulma*, és *Ingolstadt* váraiknak le rontásával szakadatlanúl sietni kell. — „Egy ma itt *Bruchsalonn* kereftül siető Kurir, olyan parantsolatot hozott az itt fekvő fegyveres tsoorthoz is, hogy újját hónapután sietve *Neuburg* felé a' *Duna*' mejjékére kezdje folytatni. *Philipsburgban* tsak egy Helvétziai Brigáda marad, és tsak addig, míg a' várnak le-rontatása véghez megyen. — „*Grof Cobenczol* Cs. Királyi Minister, ha szintén a' Párisi alkudozásoknak félbe vailó szakadások miatt onnét el-indult is, tsak ugyan meg fog mind addig maradni *Lunvilben*, míg az Első Consultól *Bétsbe* küldetett leg utóbbi Kurir vizszá érkezik. Az Első Consul azonközben minden-Frantzia seregekhez olyan meghatározással küldötte el a' fegyverfzünésnek 15 napok mulva lejendő félbe szakasztódását illető, és már tudva lévő rendelést, hogy tsak ugy kezdjenek hozzá az ujjantoni ellenségeskedésekhez, ha az alatt kedvező válosz nem talál az előre botsáttatott békesléges bá is iránt érkezni.

Augsburgból, Nov. 13-dikán: „Ma volna az a' nap a' melyről az a' hír foly, hogy a' fegyvernyugvásnak fel-mondódása erre lett volna a' Frantzia Országglózféktől határozottatva. Az igaz, hogy nem igen voltak mostanság két olyan napok, mint ma és tegnap, a' melyek a' félelem és reménség által ennyire meg-eröltették volna a' jövendőre várakozó figyelmetléget.

Augsburghól, Novemb. 14 dikénn: — „A’ 9 dikben indúlt Párisi levelek lemmit nem emlékeznek, sem arról hogy az Első Consúl a’ fegyverfzűzésnek félbe szakasztatásáról rendeléseket adatott volna, sem arról, hogy a’ fegyvernyugvis, mint némelyek pusmogják, még két hónapokkal meg toldódott volna.

Párisból, Nov. 9 dikénn: — „

„Napnyugoti Indiába nevezetesen *St. Domingo* szigetére néhány Cath. Papokat küldött-el a’ Frantzia Országlószék egy Püspökkel együtt. — Ezen Papokat a’ Szeretsenek’ isméretes vezére *Toussaint-Louvertüre* kívánta oda, a’ ki most igen jó egyélségben vagyón a’ Frantzia Országlószékkel.

„Itt valami hamis pénz-sináloknak akadott nyomába a’ Politzia. Hat ezer darab hamis *Lajos-aranyot* talált nállok, a’ melyek már mind kéfzek voltak.

„Egy igen szép *Anglus Fregát*, a’ mely a’ mi Napnyugoti partjaink mellett valami szállító hajóinknak igen hevesen utánnok eredett, a’ kőzfálóoz tsapódván, el merült. Egy ember is ki nem szabadulhatott rolla.

„Gróf *Kobentzel* Nov. 4-dikénn, és a’ Frantzia Congresminister *Bonaparte Jósef* 5-dikénn indúltanak-el innét *Luneville* felé a’ Congresre. — *Moreau, Lecourb*, és az egy időtől fogva itt mulató több más Frantzia vezérek, parantsolatot vettek, hogy a’ táborhoz vegyék útjokat Nov. 2-dikánn *M. Imaisonban* az első Consúlnál ebementek Generál *Moreau*, és a’ két má Konsulok.

„*Poli Olivier* nevü Nápolyi Pátrióta, egy irást intézett a’ hazájokonn kívül bujdokló és magoknak menedékhelyet itt Párisban kerésett Olofzokhoz, a’ melyben keményen dorgálódzik ellenek, hogy az Első Konsúl’ élete ellen ölzfzesküvést forraltanak: — „Szerentsétlenek! így szoll, mitsoda *Furia* változathatta meg az ezen ember ánt eddig mutatott hajlandóságotokat, a’ kitez

előtt annyira szeretettek és bémultatok. Mi'soda czélból fogtatok fegyvert ellene? Avagy mi'soda hasznot reméltetek annak halálától, a' kinek életétől mostan oly sok nemzeteknek békeffége vagy fel függesztetve? Hát azt kívánnyátok e', hogy Europa még 10 ezrtendőig fetrengjen emberivérben, inkább, mint sem hogy a' békeffég helyre álltassék. Lehetek e' oly vakok, hogy azt gondolhassátok, hogy, ha ez az ember az életből kioltódhatik, ti, mint sok *Olosz Patrióták* almodoznak, a' világ' szabadságát *Don Quichot'* módjára kiálthatjátok? Ne gondoljátok. A' nagy bolonságok loha nem állandók; most pedig már véget értek.,,

Gr. Cobenczel, Párisból való el indulása előtt valamint Bétsbe, úgy *Londonba* is egy Kurirt bortsátott az Anglus Országoló zékhez.

Lunevilléből, Nov. 7 dikénn: — *Gróf Cobenczel* ma reggeli 5 órakór meg érkezett ide. Ugyantsak ma délben égyedfélkór, *Bonaparte Jósef* is meg érkezett a' kinek tiszteletéért mentenek délutáni 3 órakór minden itt lévő Hivatalok, *in massa* — és muzsika szó mellett. Ebédenn mind a' két *Minister Uak* az itt lévő fegyveres sereg' fezerénél *Klarke Cenerálisnál* vóltanak.

Lunevilléből, Noa. 8-dikánn: — *Bonaparte Jósef* a' feléségit és ház népének egy részét is ide hozta magával. Az ő ide való bé jövele ágyudörgések között történt. A' *Klarke'* Adjutánsa, egy csoport pattantus lovosággal ment ki eléjébe. *Gen. Klarke*, meg érkezések után mind ketőjökhoz, t. i. mind *Bonapartéhoz* mind pedig *Gr. Cobenczelhez* követeket küldött, kéretvén, hogy ebédeljenek nálla. Nálla ebédelt az ő *General Stábjához* tartozó egész tiszti khórus is. Ez nap' érkezett ide egy 12 száz emberekből, rész szerént *Grínátérosokból* rész szerént *Vadászokból* álló őrző sereg.

A' *Nanci* várolsából érkezett levelek így írják-le azt a' pompát, a' mellyel ott kereftül utaz-

tanak a' Congress-minister Urak: — „Az ő közeledések 6-dikban estvéli 4 órakór hirül adatott; azonnal minden polgári és katona tisztviselők öfzfze gyülekeztek, és éjfélig várokoztak. Gr. *Cobenzel* ekkór 2 órakór érkezett-el. Réggeli 7 tájban érkezett-meg egy Kurir, hogy *Bonaparte József* is az egész Frantzia Követséggel, közelget; a' tisztelet-tévő Gárdák, Agyuzók, muzsikus khorusok, a' *Meurthei* Departamentom' Préfektusa, a' maga Titoknokjaival és Tanátsossáival, &c. a' Stábhoz tartozó katona tisztekkel, Generálisokkal, és Adjutánsokkal együtt, a' város' kapuja' elibe mentek. Tíz óra felé meg-szollalván az ágyuk, a' Követség' érkezését jelentették; az öfzfze gyűlt fő személyek köszöntötték Bonapartét, az ágyuk azonban dörgötenek, 's a' muzsika szerek harsognának, &c. Mind ezek után az egész fokaság két lobogó zászlókkal, bé-kísérte a' posta házhoz a' Követségi személyeket, a' hól a' Izekerek' elibe ujj lovak fogattatván, ezek útjokat *Luneville* felé tovább folytatták.

Brüsselből, Nov. 11-dikénn: — „Itt egy irás kering, a' mely *Hámburgban* költ; alatta a' *Dumourier* Ex.Generál' neve olvastatik; és *Bouaparte* Első Konsúlhoz 's a' több Frantzia Országlókhöz nagyon intéztetve. Azt akarja meg-mutatni ezen irásban *Dumourier*, hogy ő minden politikai és katonai magaviselete által arra czélozott legyen, hogy lassan-lassan egy olyan 18-dik *Brunmairt* eszközölhessen, a' milyent *Bonaparte* szerentsésen tökéleteliségre vitt, az az, hogy ő is éppen olyan módon akarta a' Frantzia Kormány-széket, a' mely az ő idejében az országot el-nyomta volt, meg-változtatni, mint *Bonaparte* meg-változtatta. Hanem (igy szoll *Dumourier*) a' gondolatok még akkór nem értenek volt meg eléggé. Erössíti, hogy sok nagy személyek, a' kik ma fő tisztségekben vannak, annak idejébe erőssen szorgatták öter, hogy vegye munkába ezt a' változást. Utóljára azt mondja, hogy ő már most vizsgálá fog térni Fran-

tzia országba, olyan fel tett czéllal, hogy a' maga ártatlanságát meg mutassa. Akár valóság, akár költemény ez az irás, de itt igen kapnak rajta, és szorgalmasan olvassák.“

Afschaffenburgból, Nov. 9 dikénn: „A' Császári Felseg' kegyelmességéből ma tiszteltet meg itten B. *Albini* ó Exc. ja a' Sz. Illván Király' Komendátori keresztjével, a' melyet víg ebéd követett 60 személyekre terített asztal mellett; tsak hogy éppen az ebéd alatt érkezett meg a' Gen. *Augereau* Adjutánsa a' fegyvernyugvásnak felmondásával. — „Innét Bambergbe vette útját ezen Kurir, ott is hirül adván ezen kedvetlen újságot. Az ólta az ellenséges posztok között való minden közösülés egészízen félbe szakasztott.

Páris, 10 dik Nov. — „Az ellenségeskedések már azon a' pontonn voltak Olosz Országban, hogy el kezdődjenek, a' midőn a' Gr. *Cobenzel* ide való érkezéséről Gen. *Brüne* tudósittatván, ajánlotta a' Frantzia Kormányzék rendeléséből Gr. *Bellegarde* Cs. Királyi fő vezérnek a' fegyverfűzésnek tovább való folytatását; a' kik is némü-némü alkudozások után arra az egyezésre léptenek együtt, hogy a' tsatázált tovább való rendelésig ne kezdjék el; hogy arról egymást 10 napokkal előre tudósítsák; és hogy valamint a' Frantziák a' Toskánai földön, ugy a' Császáriak is megmaradhassanak azonn *Ferrari* földekenn, a' hól eddig feküdtek. Hogy Romába bé ment volna egy Frantzia csoport, nem igaz.

* * *

Az Orániai Herceghez állott Hollandiai seregeket Portugalliába küldi a' Londoni Kormányzék. — Az Irlandiai Parlamentumna' eddig való ülései, December 9-ik napjáig meg holtszabitattak. — Bonaparte Fő Konzulok leg meg hittebb embere most egy *Fauvel* *Bourienne* nevű volt emigráns, a' kivel ő ifjúságában együtt

volt és tanult a' militaris oskálában. — A' Párisi officialis újság levél a' *Moniteur* azt írta mostanában egyik levelében, hogy a' Toskánai N. Herczegsbéli insurgenseket az Anglusok tartották monturral, fegyverrel é zsoldal. — A' Fels. Spanyol Király számára igen szép és drága fegyvert készített a' Fő Conzul a' Versáliai fegyveres fabrikában. — *Párisban*, senkinek, az oda való Policia minister engedelmé nélkül, sem fegyvert viselni, sem tartani nem szabad. — Azok az aranyos 's ezüstös matériák, mulzfelnek, 's több efélék, a' melyek a' Spanyol Királyné számára készitettek, igen betsessek, 's azokhoz hasonlót senki sem látott; egy szóval 12 darab ritka szépségű köntöst fog a' Fő Conzul, ezen Fels. Alfzozynak ajándékba küldeni. — A' Helvétziai Respublikának Kormányja is 3. személyre fog bizattatni. — Generál *Jourdan* minden vallás, és kormánvfzék ellen való irásokot kemény büntetés alatt meg tiltott *Turinban*. — *Hollandiában* is nagy hafzuát tapasztalylyák az Orvosok a' téhen himlővel való beöltésnek. — *Barras* Ex Director, a' ki Spanyol Országból lett vízfza meneteletől fogva a' Fő Conzullal nem belzélhetett, örökössen oda akarja hagyni a' hazáját. — A' Cath. Belgiomban negyedfél millióra tétetődik a' népesség. Svécia Országban is el törültegett a' halálos büntetés. — A' Cisalpínai Respublika *Parisban* volt követjének, polgar Viscontinak a' felesége parantsolatot vett a' Policia ministertől az arant, hogy minden késedelem nélkül takarodjék onnan ki.

Erdély Ország.

Dévan, November 9-ik napján. Ennekelötte harmad nappal, viradta fele, egy két ora közt, itten, háromzori nagy villamlas láttatott, és ugyan anoyfzori dörges hallatott; az utóllzori dörgés nagyobb volt a' ket elsonel; azutan több

nem vólt; hanem az az előtti igen kellemetes tífzta nap után, nagy fzeiluvás közt való esső esett, a' hegyeken pedig minden felé havazott, úgy hogy egéfelesen meg fejeiredek a' hegyek és közfűkák.

Sarkadi Méltóságos *Türi László* Úr Ö N.gát, számos ezfendőkig folytatott szolgálata által szerzett érdemeiért, méltóztatott Ö Felsége Cs. K. Udvari Konviliáriusi ranggal kegyelmesen megajándékozni.

Magyar Ország.

Munkátsról, November közepe táján vévén T. N. Vármegyéneknek akkor is ölzve gyűlckezve vólt Rendei Scafétáu a' F. Királyi parantso-
latot, az Inlurrectió eránt; Octóber 6 dikára tet-
tek Generalis Gyűlést, és akkor köz akarattal, 's
nagy kélzséggel el végezvén a' végezendőket,
ugyan azon hónap' 19 dikén ismét ölzve gyűltek;
a' mikor már ki is válogatódott az a' mind ölz-
ve 380 f. ámból álló gyalogság: mellyel T. N. Me-
gyének szolgálai kíván ö Felségének. Ez a' izám
azonban azóltai is mindég szaporodik, mind a' köz
nép közzül önként bé állók, mind némely városink
Verbungjai által. Ugy hogy, majd tsak mikor kebe-
lünkbul valamely felé ki indítódván, többel már
nem szaporodhatnak: akkor tudhatjuk meg bizonyos
számjokat. — Vóltak a' válogatásnak idejekor
oly tüzes Nemesek: a' kik ugyan tsak sirtak mér-
gékben, hogy bé nem vevődtek. — A' Tífztjeik
ezek: Fő és Al Kapitányok: Báró Mednyánsz-
ky János, és Lónya Péter Urak; Fő és Al-Had-
nagyok: Báró Prinyi János, Báró Vétsei — Ilos-
vai Gábor, Varádi Jósef, Ilosvai Gedeon, Kom-
lósi Menyhért, Horvát — s. a. t. Zálzlo tartók,
Al Hadnagyi ranggal: Bersényi Lázló, és Jósa
Lázló; Strázsa-meterek: Román Ferentz, Kontz
Janos, s. a. t. — A' Megyénkbeli 'Sidóság azzal
érdemesítette magát: hogy önnön költségen, az

egész Nemes Seregnek egy egy pár tsizmát tsináltatott.

A' szüretünk, noha nem egész Vármegyében, tsak olyan szük vólt: mint tavaly; hanem a' borunk sokkal jobb lett még is, mint tavaly. — Az öfz nálunk olyan hoszlú: hogy már némely gyümöls fák, és kis kertbéli virágok, újra virágoznak.

* * *

Magyar Országnek Orvossaihoz 's Seb-orvossaihoz.

Már olly rendelés tétetődött: hogy a' Salisburgiai Orvosi és Seb orvosi újság (*die Salzburger medizinisch-chirurgische Zeitung*) Pestről minden hónapban Magyar Ország Orvossainak és Seborvossainak el küldethetség. Ebben a' tudós újságban elegendő tudósítás adatik minden Németh és Külső Orzági új irásokról, melyek tsak valamiképen is az Orvosi, és Seborvosi tudományokhoz tartoznak: ezenkívül minden tudós társaságoktól fel tett orvosi jutalom kérdésekről (*Preisfragen*), újtalálmányokról, rendelésekről, híradásokról. Orvosoknak és Seborvosoknak előmozdításokról és halálokról. Minden hónapban 9—10 árkus jelen meg. Az árra egy esztendőre 10 f. A' Pénz és a' levelek küldetettnek francó Pestre Doctor Bene Ferentz Úrnak a' Pelti Universitásnál az Orvosi tudomány Korrepitorának. Mind egyik elő füzető meg kapja az 1798, 1799, és 1800 esztendőbeli újságokat, melyek 12 kötetek, és 30 f.on keltek, ingyen, tsak a' hozásért füzet egy forintot. Ezen újságban részeseülő Orvos és Seborvos Úrak kéretettnek, hogy midőn az elő füzető pénzt bé küldik Bene Ferentz Orvosnak egy szersmind ötet tudósítsák, mitsoda alkalmatossággal kívánják, hogy küldje nékik nyomtatványait, hogy tsak a' négy Pelti Vásárnak alkalmatossággával küldje e' el? az által adásban semmi hátramaradás sem fog lenni.

P. D.